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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rândul cu litere garmond ■— şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Din Austria.
Fiumóse au fost cuvintele pe cari 

le-a adresat Monarehul, Luni, cu oca- 
siunea deschiderii reichsrat-ului austriac, 
representanţilor popórelor sale, şi prin 
ei şi popórelor sale însăşi din ceea- 
laltâ parte a monarchiei.

Remâne acum, ca ele sé fie şi în 
ţelese şi urmate de toţi. Pentru-că în- 
tr ’adevăr e timpul suprem, ca corpu
rile legiuitóre dm Austria sé facă aceea 
ce li-a spus Domnitorul: sé se pună 
pe lucru, lăsând la o parte certele şi 
neînţelegerile.

Şi Monarehul li-a spus ce au de 
lucru. Li-a înşirat o sumedenie de pro
bleme cari îşi aştâptâ resolvarea şi o 
mulţime de proecte de legi, cari îşi 
aştâptă votarea şi sancţionarea.

In mare parte a sa mesajul de 
trou rostit Lum a fost deci uu fel de 
program de muncă al guvernului, pe 
care guvernul ínsé nu-’i póte esecuta 
singur, ci numai cu concursul şi coope
rarea corpurilor legiuitóre. Monarehul 
a cerut deci acésta cooperare parla
mentară pe sama guvernului seu, şi 
dacă ea se va da, lucrurile pot sé între 
în ape normale în ceealaltă parte a 
monarchiei.

Ear’ dacă nu se va da? De po
sibilitatea acésta se tem mult cei în 
drept, mai mult de cât se pot bucura 
de cea dintâiu. Pentru-că reichsrat-ul 
austriac, compus şi din elemente cari 
nici nu au voit sé iee parte la deschi
derea solemnă a sesiunii şi sé asculte 
mesajul de tron, (Nemţii radicali, Cehii 
radicali şi socialiştii, la nuinér 30) nu va 
asculta şi uu va împlini cuvintele Monar- 
cbului. Certele şi luptele între partide vor 
dăinui deci şi mai departe, ear’ guvernul 
nu va puté înfrâna patimile, pentru-că 
faţă de guvernul austriac tóté partidele 
din reichsrath sunt partide de oposüié, 
neavénd guvernul înriurinţă şi infiu- 
inţă nici asupra celei mai mici dintre ele.

S ar puté pune întrebarea, că atunci 
la ce bun a fost înşirarea programu
lui de muncă în mesajul de tron? Pe 
seama actualului parlament a fost lu
cru de prisos, ear’ pentru un eventual 
nou parlament tot atât de prisos, pen- 
tru-câ guvernul nu póte vorbi cu el 
înainte de a-1 avé!

Respunsul e uşor de aflat. Pro
gramul de muncă înşirat în mesajul 
de tron nu e al actualului guvern, ci 
e al tuturor guvernelor ce ’i vor urma, 
e programul Coronei, scos din dorin
ţele şi aşteptările popórelor sale cre- 
dincióse.

De aceea, chiar în oposiţie fiind 
faţă de guvern şi în certe continue 
aflându-se, ele între ele, partidele din 
reichsrath-ul austriac vor trebui sé pre- 
cumpănâscă bine lucrurile şi sé nu pe
ricliteze aceea ce până acuma a rémas 
lucru ne atins şi neştirbit, constituţia 
terii, pe care Domnitoriul a dat’o popóre
lor, cum se spune şi în mesajul de tron, 
din voinţă liberă, pentru-ca popóreie saÎB 
să-şi vadă garantată desvoltarea.

Partidele din reichsrath vor tre
bui sé ţină cont de tonul părintesc, 
aprópe implorator al Monarchului, în 
care li-a adresat cuvinte de admoniere 
şi de îndemnare la lucru, şi dacă ni
mic n’au înţeles din aceste frumóse şi 
părinteşti cuvinte, cel puţin urmátórele

sé şi-le noteze bine: „Lucraţi, Domni
lor, şi veţi vedé lucrând poporul întreg“.

De altcum, mesajul de tron n’a 
mulţumit pe deplin pe nimeni din reichs
rath, dar’ nici u’a supărat pe nimeni; 
semnul că a fost compus de un gu
vern pus deasupra partidelor, caren’are 
să facă favoruri şi n’are să împartă 
promisiuni nici într’o parte.

Că presa de dincolo cum a primit 
discursul tronului? Fie-care organ de 
partid în felul seu şi amăsurat progra
mului pentru care luptă. Tóté de-arîndul 
însă cu o anumită reservă. Nu sunt 
mulţămite, dar’ constată că situaţia nu 
s’a agravat; din contră, cuvintele dulci 
ale Monarchului au deschis o cale nouă, 
care între împrejurări póte sé ducă la 
pace şi înţelegere.

Dee Dumnezeu, ca aşa să fie!
Făcând aceste aprecieri, lăsăm 

acum să urmeze partea aceea din dis
cursul tronului, care a fost adresată 
de-adreptul deputaţilor din reichsrath 
şi în care se ziceau din cuvânt în cu
vânt urmátórele:

Stimaţi Domni! Constituţia, ce am dat’o 
din voinţă liberă imperiului meu, ar trebui 
sé tiă garanţia coréspunzétóre a desvoltării 
popórelor mele în epoea de faţă. Constituţia 
acésta a dat roduri îmbelşugate. Afacerile 
financiare ale statului au lost regulate esem- 
plar, creditul statului s’a ridicat la mare 
vază. Libertăţile cetăţenesci stau pe base so
lide. Cultura generală — mulţumită organis
mului instrucţiunei şi sporirei estra-ordinare 
a institutelor de învăţământ — s’a ridicat la 
un nivel îmbucurător, ceea-ce este în mare 
măsură folositor mai ales bravei mele armate 
şi inteligenţei sale. Dietele provinciale au 
putut crea în cercul infiuinţei lor multe lu
cruri folositóre. Influenţa binefăcătâre a in- 
stituţiuniior constituţionale a pétruns până în 
comune. Pot zice dar, că legile fundamentale 
de stat au devenit o avere preţiâsă a popó
relor mele credinoióse. Inafară, pe lângă au
tonomia corespunzétóre a diferitelor ţâri, consti
tuţia simbolisâză unitatea neschimbată şi tăria 
statului.

Cu atât mai dureros m’a atins, că ulti
mele sesiuni ale representanţei imperiului au 
rămas aprópe de tot nefruetifere, deşi recu
nosc, că afacerile, cari privesc posiţia de mare 
putere a monarchiei, au fost resolvate noro
cos de tóté partidele. Insă afaceri nu mai 
puţin importante, cari se refer la înflorirea 
şi viitorul regatelor şi provinciilor represen- 
tate în adunarea imperiului, au rămas ne re
solvate, pe când atât necesităţile proprii ca 
şi esemplul altor state, ar fi trebuit să se 
serveseă de impuls puternic, ca încordându-vă 
tóté puterile să puneţi in serviciul bunăstării 
şi progresului nostru bogatele resultate do
bândite ale epocei de faţă..

Dorinţa mea cea mai expresă este, ca 
D-Vostre, domnilor, fidel tradiţiunilor sena
tului imperial, se ve dedicaţi lucrărilor nece
sare şi urgente şi când usaţi de drepturile 
D-Vóstre constituţionale, sé corespundeţi şi 
datorinţelor ce le aveţi faţă cu intriga popo- 
raţiune. In privinţa acésta puteţi conta cu 
t0tă hotărîrea la guvernul meu, care cu se- 
riositatea impusă de situaţiune va pune la 
TTfi-fira-p'irtid ejor garantarea cursului regulat 
al activităţii parlamentului. IncefâJ^ funcţio
nării şi pe mai departe a legislaţiuÂeLar fi 
lucru cu atât mai regretabil, cu cât, pâ^fe 
în urma intrării în valóre a mai multor leg?1 
prin concursul parlamentului, parte în legă; 
tură cu reformele sociale, ce nu se mai pcJ 
amâna, — trebue să se aducă jertfe nouP 
fórte mari, fără ca prin acésta sé se turbure

ordinea susţinerii statului şi fără ca munca 
asiduă cu tóté sarcmele, ce i-se impun, să 
rămână fără resultat. Contribuabilii pot pră- 
tinde, să nu fiă lipsiţi de posibilitatea, că pe 
când îşi împlinesc datorinţele lor faţă de stat, 
ei sé se pótá îngriji şi de viitorul lor şi al 
familiilor lor.

Tóté intenţiunile îndreptate asupra des
voltării spirituale şi materiale a imperiului, 
remân zadarnice în urma certelor naţionale. 
Esperienţa a arătat, că tóté încercările gu
vernului privitor la soluţiunea cestiunilor cari 
formâză simburele acestor certe n’au putut 
duce la un resultat Anal, ci dinpotrivă s’a ivit 
necesitatea resolvâni legale a acestor cestiuni, 
tiind-că singur acésta dă garanţia durabilităţii.

Guvernul meu vede intr’o soluţiune — 
eare si mulţămiscă pe toţi — a cestiunilor de 
limbă pendente totodată un postulat de drep
tate şi de stat. Inerecjându-se în disposiţiunea 
arătată de eătră tóté partidele, el va nisui 
din tóté puterile sé restabiiâseă cât mai cu
rând ordinea, care salvézá imperiul de cel 
mai mare réu şi care e dorită.

Precum însă guvernul meu îşi concen- 
trézá tótá grija la cestiunea acésta, aşa de 
altă parte este dator, ca in unele sfere ale 
administraţiuuei si susţină neatinsă unitatea 
Imbei, instituţiă probată din vechime.

Prin paralisarea parlamentului nu se 
póte dobândi mci-odatâ uu succes. Împiede
carea activităţii parlamentare nu póte decât 
sé întârzie, ori să tacă cu totul problematică 
împlinirea acelor dorinţe, cari ating mai mult 

"*inima. Piu este mai mică nici paguba ce fl-se 
face intereselor tuturor regatelor şi provin
ciilor representate în senatul imperial p. in 
stânjinirea vieţii constituţionale.

JDacâ în proximul viitor va fi vorba de 
regularea raporturilor economice între cele doue 
stute, conlucrarea inriuritóre a senatului im
perial este condiţia principală a unui pact 
care se muiţemâsoă ambele părţi.

Privirea mea se indihptă pururea spre 
binele tuturor popórelor mele şi în bunăsta
rea lor îmi aflu mulţumirea. De acea duresc 
să vă bucuraţi de posedarea drepturilor con
stituţionale şi se consideraţi aceste drepturi, 
precum şi desvoltarea liniştită şi organică 
a vieţii naţionale ca lucrul cel mai bun.

Prin nisuinţe trăţesci puneţi dar temeiu 
unei păci coréspumjétóre necesităţilor epocei 
actuale şi scutiţi, cum au iăcut’o părinţii 
voştri, acest stat venerabil, eare dă fie-că- 
ruia egală ocrotire. Arătaţi generaţiilor viitóre 
un esemplu strălucit despre aceea, cum tre
bue aduse în consonanţă dorinţele singu
ratice cu binele comun.

Astfel sperez şi mă încred în aceea, că 
sentimentul de răspundere vă va fi stea con- 
ducetóre în tóté faptele. Lucraţi, Domnilor, 
şi veţi vedé lucrând poporul întreg, şi darul 
Atotputernicului se va vărsa peste munca 
tuturor.

Vcrsare de sânge. Mercuri s’au făcut 
alegerile pentru dietă în ambele cercuri va
cante ale oraşului Mureş-Oşorlieiu. In cercul 
prim a învins candidatul guvernamental, în 
ai doilea candidatul kossuth-istilor. In cercul 
din urmă s’a întâmplat însă şi vărsare de 
sânge. In urma unei ciocniri, născută între 
partidele intrate în lupta electorală, a inter
venit giandarmeria şi făcând întrebuinţare de 
arme a lăsat pe câmpul de luptă trei morţi 
şi patru răniţi. Faptul acesta a provocat mare 
indignare în cercurile oposiţionale din parla
ment. In şedinţa de Joi a dietei magiare nu 
mai puţini decât patru deputaţi au adresat 
interpelaţiuni şi cuvinte de reprobare guver
nului, în numele căruia a respuns imediat 
ministrul de finanţe Lukács (prim-ministrul 
Széli era dus la Viena), că regretă cele în
tâmplate şi va ordona aspră cercetare.

Crisă în România.
Faptul, că secţiunile camerei ro

mâne au luat posiţie în contra unor 
disposiţiuni cuprinse în proiectele de 
legi ale guvernului, referitóre la impo- 
sitele directe, a creat în România o 
stare de lucruri, care, cum ne spun zi
arele din Bucureşti, a primit caracterul" 
unei crise formale.

Guvernul dlui P. P. Carp e pe 
cale de a demisiona, şi se póte că până 
în momentul de faţă şi-a şi înaintat 
demisia în tótá forma.

Cele mai noue ştiri ce le avem 
despre situaţia din România sunt ur
mátórele :

Marţi, la orele 10 dimineaţa dl 
P. P. Carp, preşedintele consiliului de 
miniştri, a fost primit la palat, în au
dienţă din partea M. Sale Regelui Ca
rol, împreună cu toţi colegii sei.

Domnul Carp în timp de o oră 
a espus Suveranului român situaţia îu 
care se află guvernul seu şi pedecile 
ce i-se pun în cale din partea parla
mentului, paralisându-i-se intenţiunea de 
a sana relele financiare de cari sufere 
ţeara.

Prim-ministrul român a pus în ve
dere Domnitorului, că în viitorul cel 
mai apropiat se va decide definitiv cu 
guvernul, dacă mai póte sta sau nu în 
fruntea afacerilor ţerii.

Regele Carol a ascultat cu mare 
atenţiune pe primul seu ministru.

Pe Joi séra au fost convocate 
apoi majorităţile parlamentare la o în
trunire, în care dl Carp aveă sé cla
rifice situaţia guvernului, declarând că 
guvernul e silit sé persiste pe lângă sus
ţinerea impositelor cuprinse în legile 
presentate corpurilor legiuitóre, — şi 
dela votul acestei întruniri avea sé de
pindă căderea sau triumfarea guver
nului Carp.

Raport despre decurgerea acestei 
întruuiri încă nu avem.

De altcum situaţia gravă a guver
nului româu a fost atinsă pe scurt şi 
în parlament, în şedinţa de Marţi, atât 
a Camerei cât şi a Senatului.

La cameră, dl Barbu Delavrancéa, 
primarul capitalei Bucureşti a rugat pe 
dl P. P. Carp, prim-ministru al Ro
mâniei, ca în virtutea intereselor supe- 
rióre ale statului român, cari stau dea
supra intereselor de partid, sé dee Ca
merei lămuririle necesare asupra situ- 
aţiunii actuale a guvernului.

Domnul P. P. Carp, recunoscând 
că cererea Camerei de a şti situaţia 
guvernului este justă, rógá pe domnii 
deputaţi sé mai aştepte încă o zi, pen
tru-ca sé aibă timpul necesar de a 
medita mai mult asupra răspunsului ce 
vrea sé'l dee parlamentului.

La senat .dl D. A. Sturdza avea 
sé adreseze interpelare guvernului în 
chestia politicei financiare, dar’ spunén- 
du-i-se că dl Carp e ocupat la cameră, 
a rémas să-’şi desvólte dl Sturdza in
terpelarea atunci, când dl prim-minis
tru Carp va fi de faţă pentru-ca sé-’l 
asculte.

Situaţia e deci fórte gravă în Ro
mânia şi uşor se póte, ca ea sé se ter
mine cu căderea guvernului.

Cine va urma la putere? E greu 
de prevăzut. Se vorbesce despre for
marea unui nou cabinet pur conserva-
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lor, cu dnii Catacuzino, Tache Ionescw 
şi Manu, dar' se vorbeşte şi despre ve
nirea liberalilor la putere. Situaţia fi
nanciară a ţerii e ínsé atât de încur
cată, încât cu greu ne vine a crede 
că liberalii ar voi sé priméscá astăzi 
responsabilitatea pentru situaţie.

La tot caşul, pentru România ar 
fi o perdere căderea cabinetului Carp, 
venit la putere cu cele mai bune in- 
tenţiuni de a scăpa ţâra de crisa fi
nanciară, lucru care nu se póte face 
altcum decât numai prin folosirea mij- 
lócelor radicale de lecuire.

D esv o lta rea  unei tem e.
— Făcută tn con/erenţa preoţăacă din prolopresbileratul 

Cohalmului. —
(Urmare.)

Faţă de cei adulţi, prelângă acestea nu 
ar fi fără succes nici mijlocul: de a introduce în 
comuna bisericéscá anumite distincţiuni pentru 
ţinerii bisericoşi şi nepătaţi cu patima beţiei. 
Ele sé aibă 3 grade, având a se împărtăşi 
primul grad de distincţie în număr mai mare 
absolvenţilor şcdlei de repetiţie, stârnind ast- 
feliu în respectivii ambiţiunea pentru a se 
face vrednici şi de al 2 şi de al 3-lea grad.

Primarii tinerimei să nu fie aleşi de 
cătră tinerime, ci să fie denumiţi de paroeh 
dintre cei distinşi.

Mai cu scop ar fi a se înarticula aceste 
distincţiuni de cătră autorităţile nóstre bise
riceşti în fiitórele regulamente pentru »tăce
rile interne ale parochiilor, ce se aştâptâ.

Despre cei bine meritaţi sé pórte co
mitetul parochial un registru, ca la timpul 
său aceia să fie recomandaţi la locul prim 
in epitropie, comitet parochial, comunal şi 
alte oficii onorifice.

Încât pentru poporul crescut, să se ţină 
prelegeri în timp de iarnă cu vorbiri şi cu
vântări despre urmările beţiei, pe basa unor 
tecste acomodate scóse din sf. scriptură.

A se combate folosirea în mari can
tităţi a beuturei spirtuóse la pomeni, arătând 
în mod convingător adevăratul înţeles al po- 
menilor.

Intru cât e posibil să Be înlocuiască 
pomenile prin daruri la biserică spre scopurile 
ei, sau pentru înfiinţarea de fond, cu meni- 
ţiunea, ca poporul, în mod direct, să simtă 
binelacerile lui. ISpre pildă: a se face fond 
pentru împărţirea de daruri la anumite oca- 
siuni d. e. la crăciun, pentru copii săraci 
din comună şi chiar şi pentru ómeni decă
zuţi materialiceşte, nu din vina lor.

In acestea ar consta pe scurt activitatea 
oficiului pastoral şi învăţătoresc pentru îin- 
pedecarea lăţirei patimei beţiei, în scopul ri- 
dicărei forţelor materiale ale poporului.

Ca scădere prin care slăbesc forţele ma
teriale ale poporului, afiu a fi şi:

111 lipsa totală a lucrului de mână.
De aici provine stângăcia sau neîndemâ- 

nâtnicia, cu deosebire a bărbaţilor, în afa
cerile lor economice şi casnice.

Numai rari sunt aceia dintre plugarii | 
noştri, cari îşi pot face ei singuri uneltele 
lor economice trebuincióse.

Am avut ocasiunea a face şi acea tristă 
esperienţă, că descheindu-se bota (doniţa) 
şcdlei, nu s’a aflat om în comună, care să 
fie în stare a o lega la olaltă !

Comuna era curat roraânâscâ !
Era un singur om, care nu era me

seriaş, dar’ îndemânatic. îşi câştiga traiul de 
tóté zilele prin îndemânâtnicia lui şi acela 
era ungur, şi fiind-că nu era acasă ungurul, 
a trebuit să rămână bota descheiată până ce 
a venit acasă.

La astfeliu de constatări triste trebue 
să roşim cu toţii, ear’ noi cei chemaţi, părinţii 
poporului, preoţii şi învăţătorii, să căutăm în
dreptarea şi a acestei scăderi, prin mijlócele 
ce ne stau la disposiţie, ca cel puţin de aici 
în colo să nu ne facem vinovaţi de astfeliu 
de scăderi în poporul nostru.

învăţătorii să caute, ca la tóté ocasiunile 
potrivite să deştepte în tinerime simţul şi 
dragostea cătră meserii, arătând superioritatea 
meseriilor faţă de plugărit, după cari pot 
trăi chiar şi cei lipsiţi de avere. Acâsta o 
va face cu ajutorul lecţiunilor cărţii de cetire 
întocmite spre acest scop şi întrucât îi va 
sta în putere şi prin argumente convingătore, 
dela sine.

Preoţii ca directori şcolari având în 
evidenţă pe absolvenţii şcâlei poporale, — 
pe cei cu calculi buni sau şi pe alţii, cari 
ar avâ aplecare spre meserii — în conţe- 
legere cu părinţii lor să-i îndemne la meserii, 
ţinând cont cu deosebire de teliül meseriei 
la care ar fi aplecat copilul. (Va urma.)

Din trecutul şi presentul 
comunei Petroşeni.

— Ianuarie lüOl.
(Urmare şi line.)

Cu ajutoriul iui Dzeu şi cu conlucrarea 
zelósá a membrilor comitetului parochial şi 
comunei bisericeşti — am ajuns a vedé în 
tórnna anului trecut — 18211 — edificiul bi- 
sericei terminat definitiv, iar în Dumineca 
din 9/22 Iuhu 1900 sfinţită biserica şi dată 
în sama poporului, mai rămânând pe caput 
comunei bisericeşti de a achita o datorie de 
5000 ti. (10,000 coróne), pe care datoria, 
ajutându-ne Dzeu o vom şi achita, dacă sta
rea actuală a sistemului de contribute din 
partea poporului — metalurgic — nu se va 
altera prin vr’un incident neprevăzut, şi pe- 
lângă sperativul ajutonu, ce ni se va mai 
oferi din partea Prea Veneratului nostru Con- 
sistoriu Archidiecesan, în termin de cel mult 
4—5 ani de zile.

Biserica ácésta, a cărei peatră funda
mentală s’a aşezat cu cerimonialul cuviinţios, 
în Dumineca a V. din postul mare a anului 
1898, s’a terminat în Novembre 1899 şi s'a 
sfinţit în Dumineca din 9/22 luliu 1900, dela 
care dat se săvârşeşte într’însa serviciul di
vin în tóté Duminecile şi sărbătorile mai

însemnate, regulat, reservate fiind serbăto- 
rile mai mici pentru bisericile din filiile: 
Dalgea, Baniţa şi Dealubabii, cari aparţin 
parochiei nóstre Petroşeni.

Biserica din vorbă e mare şi frumósá, 
întru tóté corespuncjétóre scopului pentru care 
e făcută, încât ea serveşte de onóre şi laudă 
întrepriudetoriului. Dlui Nicolae Părea, din 
Orăştie, care a ştiut să’i dee o formă plăcută 
şi modernă, atât în ce priveşte esteriorul cât 
şi interiorul, — dar până acuma e lipsită 
aprópe cu desăvârşire de decorul şi de căr
ţile reclamate de ritul nostru; — e situată 
la loc de frunte în piaţa Petroşenilor, servind 
oraşului spre podóbá şi nouă spre mândrie 
şi mângăere, iar posterităţii de o moştenire 
preţidsâ pentru tóté timpurile viitóre.

Daruri mai însemnate pentru acâsta 
sfântă biserică, atât în bani gata, cât şi în 
alte obiecte şi requisite de lipsă au făcut ur
mătorii binefecători din loc şi din localităţi 
mai depărtate:

loan Oncescu notar în pensiune Răhău 
bani gata, 200 cor. Ana Luca (văduvă) Li- 
vezeni bani gata 100 cor. Nicolae Susan pro
prietar Petroşeni bani gata 40 cor. Torna 
Loader băeş Petroşeni bani gata 40 cor. Si- 
mion Chirca şi familia proprietar Hunedóra 
Pohcandru 200 cor. loan Bidu şi soţia co
merciant Braşov 2 candele 80 cor. Maria 1. 
Dumitru Sporea econom Livezeni bani gata 
20 cor. Iomţ Maior şi I. Floria băeşi Petro
şeni vestminte preoţesci 120 cor.

Pentru procurarea unui prapor mare şi 
frumos au contribuit:

loan Dara băeş Petroşeni bani gata 19 
cor. Solomon Ciothca băeş Petroşeni bani gata
19 cor. Dumitru Ciurlea băeş Petroşeni bani 
gata 18 cor. 50 fii. George Berindea băeş 
Petroşeni bani gata 19 cor. loan Abrudean 
băeş Petroşeni bani gata 19 cor. loan Vinţan 
băeş Petroşeni bani gata 18 cor. losef Mar- 
nay băeş Petroşeni bani gata 19 cor. Torna 
Loader băeş Petroşeni bani gata 18 cor. loau 
Heprian băeş Petroşeni bani gata lö  coróne. 
George Grava băeş Petroşeni bani gata 12 
cor. 50 fii. Petru Ani băeş Petroşeni bani 
gata 4 cor. lanos Tot băeş Petroşeni bani 
gata 2 cor. 50 lil. Avram Stanca 13 cor. 
Ljubomir Meloicovici oficial Petroşeni can
dela mare 90 cor. loniţ Moisă cu soţia pro
prietar Petroşeni prapor 50 cor. Mana busán 
1. Nicolae proprietar Petroşeni crucea din 
altariu 15 cor.

Pentru procurarea celor 2 stesnice mari 
dinaintea altanului şi a altor obiecte şi requi
site necesare la serviciul divin:

Petruţ Stei cu soţia băeş Petroşeni 20 
cor. Maria Mohor pilăriţă Petroşeni 20 cor. 
Nicolae Oandea cu soţia proprietar Petroşeni
20 cor. Alesandru Moldovan comerciant Deva 
20 cor. loan Dara băeş Petroşeni 14 cor. 
Lauren ţiu Stanciu cu soţia lăcătuş Petroşeni 
16 cor. George Sirb băeş Petroşeni 10 cór. 
loan Papiu protopop Sibnu 8 cor. Leontin 
Simonescu secretar Sibiiu 8 cor. loan Floria 
băeş Petroşeni 7 cor. Ales. Hossu advocat 
Deva 4 cor. loan Badiu 4 cor. Ana Baes-

F0IŞ0RĂ

Cap, Mână şi Nas.
Lucru mare într’o limbă tabloul. In loc 

să-ţi spună o vorbă, poporul îţi arată un ta
blou, o icdnă, şi spune de-o sută de ori mai 
limpede şi mai mult de cât cu vorba. Iar 
mie mi se pare, că toţi acei ce se plâng că 
limba românăscă e săracă, habar n’au — nu 
de vorbele limbii, ci de tablourile ei. Când 
cetesci prin gazete ori auiji pe stradă am fă
cut tot imposibilul, ca să reuşesc, nu-ţi vine 
să rî^i ? Lasă, că e o prostie mare cât dru
mul de la Bucureşti la Paris, să zici că faci 
imposibilul („ceea-ce e cu neputinţă“) câtă 
vreme nu se póte face, dar’ e şi de rîs o vorbă 
„asa de umflată“ şi nici nu vedi nimic îna- 
intea ochilor sufletesci când o spui. Acelaş 
lucru e spus în tabloul: m’am Tăcut luntre 
şi punte şi tot n’am ajuns la sfârşit. Aici vedi 
un tablou: încerci să treci peste rîu, şi cu 
luntrea şi făcându-te şi punte, şi, de bunăsamă 
ai încercat şi cu notul — şi tot n’ai putut 
ajunge dincolo de mal.

Nenumărat de multe sunt tablourile unei
limbi.

Şi iată dintre multe, eu vreau să ve scot 
la ivâlă o grupă de tablouri, înrudite între 
ele cari sunt un fel de curiositate a limbii. 
Tóté sunt relativ ia cap, mână şi nas.

Gândiţi-vă întru început la aceste tre i: 
peste cap, peste mână, peste nas. Trei ta
blouri — e dator până peste cap şi acum îi 
este peste mână să dea altor peste nas. Ce 
imaginaţie! Parcă datoriile ar fi o apă, care 
tot cresce, cresce, îţi ajunge până ia piept, 
până la gât (e dator până’n g â t!) până peste 
ochi, peste cap şi te ínécá. Cât de plastic a 
spus cine-a spus întâiu acâstă vorbă: era poet, 
vedea ce vorbea. Ast-fel peste cap ínsemnézá 
óre-cum viaţa, existenţa omului, care se înâcă, 
piere!

Alta e cu peste mână. Eu îmi explic ta
bloul în două feluri: ori că ai se te întinai 
s’apuci ceva de sus şi n’ajungi cu mânile, ori 
că ai să apuci cu drépta vr’un lucru din par
tea stângă şi întinZindu-ţi mâna peste piept 
şi mâna stângă fie că nu poţi apuca lucru 
fie că nu-1 apuci cu „îndemână". Ori-cum 
ar fi tabloul, un lucru se vede: peste mână 
arată o lipsă de putinţă, dar’ putinţă fisică.

Tabloul cu peste nas nu e nevoie să-l 
căutăm şi nici nu interesézá deocamdată. 
Ceea-ce vreau se arăt e numai atâta, că, numai 
un om mai bun póte da peste nas altuia mai

s

rău, dar’ întors nici odată. Vinovatului îi 
poţi da peste nas, nu însă nevinovatului. Când 
dai peste nas, umilesci omul. Tocmai aşa 
e a  da peste nas cui-va: a-i face o morală. 
Şi iată, că peste nas e o pricină a moralităţii 
omului.

Acum, omul are trei puteri. O putere 
intelectuală, o putere fisică şi una phisică: 
tăria minţii, a trupului şi a sufletului; are 
deci — după tablourile Românului — cap, mână 
şi nas.

Cap arată trei lucruri:
1. Existenţa. E uşor de înţeles de ce. 

Omului îi poţi tăia un picior ori amândouă, 
mânile, urechile, nasul, şi, mai pe scurt, ori
care membru vădut al corpului, şi omul tot 
póte exista ca om. Dacă îi tai însă capul, el 
Íncetézá de a exista. Românul zice : „cât mi-o 
sta capul,* cât voiu fi viu, cât voiu exista. 
„Nu mé las, odată cu capul“ sau: „ai s’o 
plătesci cu capul“ cu viaţa ta, cu exisţenţat, 
Cel-ce se v îgH n  primejdii cari pot să-i răpue 
™ \& jfifírace de cap*.

j P z .  Individualitatea. Zicem „capete* ca 
Jîe arătăm indiviZi. „A mustra, a sfătui, pe 
c a p e te ínsemnézá că ai mustrat, ai sfătuit 
)be fie-care individ singuratec, luându-i pe 
ij-înd din grămadă. O deosebire, in limba nós- 
Îră — deşi mai de curînd — e aceea, că

tana 4 cor. Solomon Cioflica 8 cor. Sapta 
Muntean 3 cor. Samuil Bara 10 cor. Rosa
lia Hurdu 1. Aron 5 cor. Simion Trepbeş 2 
cor. Antone Cazan 2 cor. Sim. Pascu 2 cor. 
Irimie Mateiu 1 cor. Dumitru Furdiu 1 cor. 
Iosif Furca 2 cor. loan Heprian 2 cor. Toţi 
băeşi din Petroşeni. George Bareac econom 
Livezeni 4 cor. Petru Cortan 1. Ion econom 
Delgea 2 cor. iIosif Daroni econom Petro
şeni 30 fii.

Pentru icónele împărăteşti au contribuit:
Nicolae Cândea cu soţia sa Elisaveta 

Ursu proprietar Petroşeni 57 cor. 40 fii. Ion 
lovanescu cu soţia econom Petroşeni 28 cor. 
70 lil. Ion Anghel 1. lanoş econom Petroşeni 
20 cor. Saveta Gundel-Luca proprietar L i
vezeni 3 cor.

Mineele în 12 tomuri cu litere latine 
le-au procurat:

losif Furca cu soţia sa Maria proprietar 
Petrila 180 cor.

La procurarea clopotelor (trei clopote 
mari) au contribuit până acuma:

Exelenţia Sa înalt Prea sfinţitul nostru 
Archiepiscop loan Metianu metropolit Sibiiu 
50 cor. Dionisie Soeol epitrop, măestru Pe
troşeni 400 cor. Nicolae Socol măestru Pe
troşeni 120 cor. Avram Stanca paroeh Petro
şeni 100 cor., şi alţi mulţi binefecători sunt 
angajaţi a contribui în rate de 4 ani viitori 
până când se va achita definitiv íntréga da
torie, ceea ce se va publica la timpul seu.

Apoi prin colectare în persóna subscri
sului, a lui Petru Iacob, Dionisie Socol, Ni
colae Socol şi Dumitru, precum şi prin postă 
dela diferiţi preoţi şi privaţi, au incurs suma 
de preste 1500 coróne.

Toţi şi tóté, cari au contribuit în mă
sură mai mare şi mai mică în decursul tim
pului în scopul sliuţirei bisericei nóstre şi nu 
sunt amintiţi aicea, sunt induşi în cartea aşa 
uurnită: „Cartea de aur“ a bisericei gr.-or. 
din Petroşeni, carea va remáné posterităţii 
pentru tóté timpurile viitóre, ca o oglindă fidelă 
a faselor mai momentóse prin cari a trecut 
comuna nóstrá bisericéscá, pâuâ şi-a văZut re- 
ahsatâ dorinţa ferbinte şi îndelungată, — bi
serica terminată.

Partea mai esenţială însă a isvorului de 
venite din care s’a putut edifica biserica şi 
pentru viitoriu a se pune basa unui fond bi
sericesc din care să se susţină preotul şi per
sonalul trebuincios la serviciul bisericei, este 
fără îndoială poporul muncitor în minele de 
cărbuni — băeşi aparţinătorii confesiunei 
nóstre de aicea, cari s’au învoit a li-se detrage 
prin oficiul de cassă a lăudabilei direcţiuni 
locale, la fie-care plată lunară câte 50 Meri, 
ceea ce ia an face circa 1500—1600 coróne 
(800 fi.) care împrejurare favorabilă ne ofere 
încredere deplină într’un viitoriu bun, sigur 
şi durabil pentru confesiunea nóstrá ort. din 
acésta localitate.

Avram Stanca 
paroeh ort.

vorba capete se íntrebuin(ézá inai ales când 
vorbim de animale; când vorbim de ómeni, 
zicem suflete. Câte capete de boi, câte capete 
de oi are cutare? Dar’; câte suflete hrănesce 
în casă? Omul, care nu ascultă de alţii „face 
de capul lui*. Cel prea îndrâsneţ e om cu ca
pul a mână.

Dar’ ceea-ce arată mai ales vorba cap 
este puterea intelectuală. E credinţa de când 
lumea, că inteliginţa stă în cap, bunătatea 
în inimă, om cu maţe pestriţe, Dumnezeu îl 
scie ce are în maţe. Cel deştept are cap bun, 
ori e uşor de cap; cel tîmpit are capul greu, 
ori e greu la cap, nu-i întră nimic în cap, a 
lămuri pe cine-va ínsemnézá a-i deschide ca
pul, a amăgi spre rău : a íntórce capul cui-va. 
Când stăruesci să convingi pe unul, îi baţi 
capid. VeZ» mulţi ómeni, cari îşi bat capul 
cu împărăţiile, îşi fac capul calendar, îşi sparg 
capul cu lucruri cari nu-i privesc. E  uşor 
Să -aüipli' Capul, sau să-i împuezi capul celui 
lesne creZetor. Cel zăpăcit de nevoi îşi bate 
capul de pereţi, căci nu sexe ce să-şi facă ca
pului, nici nu scie unde-i stă capul şi n’are 
cap să mai judece.

M ână ínsemnézá putere trupéseá. Cu 
mânile ridici ori apeşi, tragi ori împingi greu
tăţile. Precum cânii îşi arată colţii, ca să dee 
dovóZi de puterea lor, aşa omul îşi sumete

*

*
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Revistă esternă
Regele Alexandru — la Sofia. Se

manţine svonul, că în curând regele Alexan
dru al Serbiei va face visită principelui 
Ferdinand la Sofia. Acestei visite i-se atri- 
bue în cercurile politice mare importanţă, 
mai ales după ştirile despre ententa cordială 
dintré aceşti doi domnitori, inaugurată sub 
auspiciile şi — după cum se zice — la 
directul mandat al ţarului. Se aştâptă chiar 
evenimente politice mari în urma visitei 
acesteia.

Pierce înehee aprecierea situaţiei de pe 
câmpul de résboiu zicând că posiţia de mare 
putere a Angliei e clătinată din temelii, şi 
însăşi Anglia va trebui să facă pace, pentru 
a se scăpa de bancruta financială.

NOUTĂŢI
52 Români decoraţi în Francia.

Ziarele franceze publică 52 decrete de deco- 
raţiuni cu „Legiunea de onóre“, acordate 
Românilor cu ocasiunea esposiţiei.

Gustav Augustini, Vasile Baboie, Octavian 
Boier, Dr. loan David, loan Dimitriu, loan 
Dohán, loan Moga, Iuliu Ripoş, loan Predo- 
vici, Nicolae Roman şi Nicolae Şuluţiu.

#
Liga femeilor polone, ln  Lemberg 

s’a constituit zilele acestea o ligă a femeilor 
polone, al cărei scop e desvoltarea culturală 
a poporului polon şi anume în prima linie 
cultivarea poporului şi trezirea conştiinţei na
ţionale în nevestele şi fetele polone. Activi
tatea ligei se va estinde asupra tuturor cla
selor sociale, deosebi asupra proletariatului, 
ear’ prin iniluinţa lor asupra bărbaţilor, ne
vestele şi tetele ’i vor îndupleca şi îndemna 
la acţiuni naţionale polone. Activitatea ligei 
se va estinde asupra Prusiei, Austriei şi Rusiei.

Bulgarii ameninţă cu revoluţie.
„Peninsula Balcanică“ publică de la corespon
dentul ei din Macedonia o ştire in care se spune 
că la Perlepe s’a comis zilele trecute un nou 
asasinat, victima bind de astă-dată un bul
gar de 60 ani, cu numele Costa Luţa, ear’ 
ucigaşul un turc. La înmormântarea lui Costa 
bulgarii au făcut mari demonstraţi uni naţio
nale, presentâud pe Costa ca martir al auto- 
rităţdor turcesci, de-şi faptul e isvorit din 
ură personală îutrâ ucis şi ucigaş. Ei cer 
satisfacţie şi ameninţă cu revoluţie.

*
înfrăţire germană-engleza. Marţi la 

amiazi au sosit la Londra, venind dm Wind
sor, regele Edward VII. împreună cu împă
ratul Vilhelm şi cu prinţul-moştenitoriu al 
Germaniei, hind întimpinaţi cu mari ovaţiuni 
din partea poporaţiunii. Pe calea de la gara 
Paddington până la palatul Marlborough pu
blicul adunat în mare număr aclama entu 
siast pe împăratul Vilhelm. Pe multe case 
era arborat stindardul german.

#
Résboiul Burilor. Din Capstadt se 

raportâză, că mai multe cete (comando) de 
Buri sub comanda lui De Wett înaintăză 
dinspre nord şi nord-vest. Iu curând alte 
cete vor încerca Să pătruudă în colonie.

Lui Krüger i-s’a raportat dinLaurenco- 
Marquez, că Buni au luat în stăpânire calea 
ferată Delagoa şi au demolat’o.

Lui „Daily Telegraph“ (Londra) i-se 
raportâză din Capstadt dto. b Februárul ur- 
mátórele: Aici se crede că Petru Botha cu 
2000 do âmeni şi şepie tunuri a invadat în 
colonia Cap dinspre iSnntkheld.

O telegramă din New-York dto. 5 
Februariu raportâză, că consulul tierce al 
statului Oranje presintâ situaţia Burilor ca 
hind forte favorabilă, având earâşi 2 2 .0 0 0  de 
omeni în luptă, dintră cari 8000 se răsboesc 
în colonia Cap.

Trupele engleze sunt demoralisate, şi 
acâsta e causa, că Burii pot să aibă atât 
de multe succese în luptele lor guerilice. 
Proviant şi muniţiune Burii au bogát, fiind
că necontenit cuceresc dela Englezi trans
porturile. Perderea Englezilor trece peste 
ori-ce închipuire, jumétate armata li-a perit, 
e bolnavă, ori în prinsóre la Buri. Generalul 
De Wett într’o singură săptămână a luat de 
ia Englezi 2000 de cai, 100.000 de vite 
cornute şi 6000 de prisoneri.

Monument lui Miletici. Cele două 
ziare naţionale ale Sârbilor, „Zastava“ şi 
„Brauik“ aduc îu ediţii separate, încadrate 
in negru, portretul lui Miletici, făcând apel la 
poporul sârb să rămână fidel principiilor poli
tice profesate de Miletici. Un comitet de 50 
fruntaşi ai Sârbilor, liberali şi radicali, întru
nit spre a tace cele de lipsă pentru înmor
mântare, a esoperat la familia răposatului, ca 
înmormântarea să se facă pe spesele lor. Aşa 
s’a şi făcut. Totodată a hotărît să ridice lui 
Miletici un monument. Spre acest scop co
munitatea bisericâscă din Neoplanta a votat 
deja 600 eoróne.

*
Nuntă mare. Eri întrâgă Olanda a 

avut nuntă: nunta reginei sale. Festivităţile 
se începuseră deja cu zile mai nainte, ear’ 
eri a avut loc actul cununiei. Pretutindenea 
bucurie în întrâgă ţâra, deosebi însă în ca
pitală, unde manitestaţiunile de iubire faţă 
cu regma-mii'âsă erau de nedescris. Întrâgă 
Oianda e numai bucurie şi fericire, întocmai 
ca o mamă care ’şi mărită hica.

*
Treceri la ortodoxie. Lui „Kel. É r

tesítő“ i-se scrie din Neoplanta, că în timpul 
din urmă multe familii romano-catolice trec 
la religiunea gr.-orientală ; întră altele, în co
muna Gospodincea numéróse familii fruntaşe 
s’au înştiinţat la preotul lor rom. catolic, că 
vor să trâcâ la religiunea gr.-orientală. Ase
menea şi dintră luterani au trecut mulţi. 
Aceeaşi tendinţă de trecere se observă şi în 
jurul Panciovei.

*
Din Sadu, comună în protopresbitera- 

tul Sibiiului, m-se scrie, că fiind escris con
curs pentru ocuparea parochiei a doua de 
acolo, s’au presentat mai mulţi concurenţi, 
unui de acolo, din comună şi alţii esterni,— 
lucru de altcum fórte natural. (Je nu e na
tural e însă faptul, că partisanii omului din 
comună au recurs la nişte arme de luptă 
nepermise în viaţa constituţională. Au lipit 
placate pe casele din comună, în cari pro- 
vâcă pe alegători sS nu-şi dee votul pentru 
cutare sau cutare, — căci atunci aşa şi aşa!.. 
Ne place a crede, că acâsta e fapta unor 
capete încă nemature, cari nu ştiu ce fac ; 
pentru-că astfel de terorisări nu sunt per
mise în biserica nâstră. Fie-care are dreptul 
să-’şi dee votul pentru cine vrea, dacă res
pectivul întruneşte condiţiunile puse. 8e nu 
intimidăm deci pe nimeni şi nici să nu ame
ninţăm pe nimeni, pentru-că ne folosim de o 
armă periculâsă, care uşor pâte h îutârsă în 
contra nâstră!

*
Junimea română din Sibiiu, precum 

aflăm, va arangia Duminecă la 10 Februarie 
n. c., în biserica din Sibiiu-cetate parastas 
solemn întru veciniea odihnă a sufletului re- 
posaţdor săi colegi, respective prietini, regretaţii

Dela „Reuniunea sodaliior români 
din Siibiiu. La fondul pentru acuirarea unui 
local cu hală de vânzare pe séma „Reuniunii 
sodaliior români din tSibiiu*, precum aflăm 
s’au făcut contnbuirile însemnate de mai jos 
din partea următorilor binevoitori şi amici 
ai causei meseriaşilor noştri, şi anume : D-nii 
Dr. D. P. Barcianu, prof. seminarial, Deme- 
triu Comşa, prof. seminarial, d-na Minerva 
Dr. Brote, dela he-care câte 60 cor., mem
brul onorar al Reuniunii dl Constantin Stezar, 
căpitan ces. şi reg. în pens. 50 cor., Petru 
Ciora, funcţ. consist., Emil Verzariu, funcţ. 
)a „Transilvania“, Vict. Tordăşianu, referent 
consist., Demetriu Cunţan, prof. sem. şi d-na 
Coustanţa P. Barcianu, dela he-care câte 30 
cor., Teodor Oriea, funcţ. consist, d-na Mioara 
Oltean căsătorită Dr. Giuriadi, d-şâra Adelina 
Oitean şi d-na Fulvia De Lacotte, dela he- 
care câte 10 cor.

*
Unde sunt păstorii ? Avem ştire, că 

în Micloş-Bolduri şi Carand, din districtul 
Orâijii-niari al eparchiei Aradului, 120 familii 
au trecut la altă confesiune. Intră căuşele 
cari au îndemnat pe aceşti credincioşi să-şi 
părăsiască legea strămosiască, e şi purtarea 
rea a parochului Bogdan. — Unde este păs- 
toriul mare al acestui district, vicariul V. 
Mangra ? !

*
f  Generalul M. Vlădescu. După o 

lungă şi crudă bâlă, generalul Matei Vlădescu, 
fost şef al casei militare a M. Sale Regelui 
Carol, s’a stins din viaţă,Marţi pe la ârele 6 
diminâţa în locuinţa sa din strada Costache 
Negri în Bucureşti.

Pe la începutul tâmnei generalul Viâ- 
descu a căzut la pat, suferind de o bâlă de 
piept şi de atunci răul a tot progresat. De 
vr’o douâ luni starea bolnavului era aşa de 
gravă, că respiraţia ’i se făcea cu oxygen, şi 
răul progresând bolnavul s’a stins din viaţă.

Generalul Matei Vlădescu era în vârstă 
de aprâpe 66 de an i; el s’a născut la 2 Fe
bruarie 1835; în anul 1854 a întrat ca elev 
în şcâla militară şi la 1856 Aprilie 7 a fost 
înaintat sub-locotenent.

La 1860 Februarie 20 a fost înaintat 
locotenent, la 1863, la 24 Ianuarie a fost îna
intat căpitan apoi la 1866 a fost înaintat la 
10 Mai maior.

După patru ani la 1870 a fost înaintat 
la 20 Februarie locotenent-colonel şi la 1873 
Martie 6 a fost făcut colonel.

A luat parte cu acest grad la résboiu 1 
din 1877—78. In anul 1883 la 16 Martie a 
fost înaintat general de brigadă şi în anul 
1889, la 5 Novembre a luat portofoliul mi- 
nisteriuiui de résboiu pe care l’a păstrat până 
la 1891 când a demisionat, râmânend senator. 
In anul 1893 el a fost înaintat general de 
divizie şi apoi numit şef al Casei militare a
M. S. Regelui.

Generalul Matei Vlădescu era decorat 
cu virtutea militară de aur în timp de rés
boiu, cu Steaua României, şi Corâna Româ
niei, clasa I.

Corpul defunctului general a fost depus 
în biserica Şft Gheorge-Nou din Bucureşti, 
ear’ rămăşiţele sale pământeşti vor h trans
portate la mănăstirea Viforita de lângă 'lîr- 
govişte, unde vor h depuse spre odihnă vecinică.

Odihnească în pace!
*

Din Făgăraş, primim invitare la Şerata 
Musicală ce arangiază „Reuniunea femeilor 
rom. gr. or. din Făgăraş şi jur“ în 15 Fe
bruare st. n. 1901 in sala hotelului „Lau- 
ritsch“. începutul la 8 âre sâra. Bilete de 
intrare se vând în prăvălia Dlui Adrian Furcă, 
âr sâra la cassa. Preţul : de persână 2 cor., 
de familiă 5 cor., galeria 2 cor. Oferte ma- 
rinimâse şi suprasolvirile se vor cuita pe 
cale ziaristică.

*
Teatru în Agnita. Tinerimea din 

Agnita invită la producţiunea teatrală îm
preunată cu cântări, ce o va arangea sub 
conducerea învăţătoriului loan Paicu în 30 
Ianuariu st. v. în sala hotelului din Agnita. 
Începutul la 7 ore. In trarea: 1 corână, 60 
hleri, şi 40 fileri; pentru familie ă 3 persâne 
2 cor. 20 hleri. După producţiune urmâză 
dans. Venitul e destinat spre scopuri de bine
facere.

P o s t de DOtariu. De Ia pretura din 
Bâlincz este escris concurs la postul de no- 
tariu cercual în Remetea-Lunca (comitatul 
Caraş-Severin). Termin de concurs 23 Fe
bruariu.

Viâţă socială.
Din Pianul-superior.

— 29 Ianuarie n.
Mare bucurie cuprinde mima nâstră 

văzând, că nu numai orăşenii, ci şi cei de 
la sate încep a se mişca tot mai mult, do
vedind că talantul şi însuşirile bune spirituale 
nu vor a le perde, ci a le înmulţi tot mai 
mult. O pildă vie şi o dovadă eclatantă 
despre acâsta este şi producţiunea împreu
nată cu cântări, declamări şi teatru aranjată 
de inteliginţa română din Pianul-superior 
în 7/20 Ianuariu a. c. a 2-a <}i de Bobotâză.

Deja pe la ârele 2 p. m. se vedea în 
comună o mişcare vie în jurul pompáséi 
şcâle, care împodobită acum cu brad, te 
face să te aştepţi la ceva măreţ, frumos şi 
înălţător.

Pe la ârele 71/., sala cea mare din lo
calul şcâlei era îndesuită de public, care 
cu mare nerăbdare, cu vie şi încordată atenţiune 
aştepta începutul producţiunei. Sună clopoţelul 
şi cortina se ridică . . . .  Un grup de Domni 
şi Dşâre de pe bina atrage atenţiunea pu
blicului. La un semn al dirigintelui de cor 
se dă începutul piesei musicale, lainic se luptă 
de N. Popoviciu. Cunoscută e în genere 
acâstă piesă mult melodiâsă şi armoniâsă.

Stăm nemişcat şi admiram vocile sonâre 
ale coriştilor şi tactica dirigintelui umplându-se 
inima şi sufletul de bucurie şi satisfacţiune 
şi convingendu-mă că de-şi avem greutăţi, 
acelea prin voinţă tare şi cuputeri unite se 
pot delătura.

A doua piesă musicală a fost drăgălaşa 
„Iiomâncuţă“ de I. Vidu, care bine fiind ese- 
cutată a fost mult aplaudată din partea pu
blicului.

A urmat armoniâsa şi sentimentala 
„Hora nouă“ de N, Siefu. Da, armoniâsă şi 
ca melodie şi ca conţinut, căci aucjeam la 
hnea strofei.

Cine ’n horă n’a întră 
Mânce-i cânii inima 
Şi căsuţa pustia 
Se nu mai ştie de ea.

Laudă merită instructorul şi dirigintele 
corului Dl loan Cionca învăţător în acea 
comună.

Poesia „Fusul* de G. Coşbuc declamată 
de Dşâra Maria Oana încă şi-a avut efectul 
dorit, hind predată cu voce sonoră şi frumâsă 
ţinută potrivită şi articulaţiuni regulate.

„Idealul“ poesie de G. Coşbuc decla
mată de Dşâra Raveca P. Vulc a atras 
mult atenţiunea pubicului.

Monologul „Pentru-ce am remas flăcău 
betrân şi anecdota. „Caii ţiganului“ au for
mat partea comică o producţiunei, hind pre
date cu multă dibăcie de Dl loan Cionca.

Să revin la teatrul „Beizadea Epami- 
nonda*-, piesă comică a lui Iacob Negruzzi. 
Fără îndoială, că mult a trebuit să jertfâscă 
he-care diletant până şi-a însuşit atât de 
bine rola sa. Desteritatea Dşârelor Ioanna 
şi Valeria I. Vulc, a Dlui Iulian I. Vulc 
precum şi a celorlalţi diletanţi în genere 
a satisfăcut aşteptărei publicului. Mai ales 
însă laudă merită Dşârele Ioanna şi Valeria
I. Vulcu cari au documentat o rară pătrun
dere în rolele D-lor împreunate cu frumâse 
poesii din parte-le admirabil esecutate.

Incheerea s’a făcut cu marşul „Sună 
buciumul d’alarmă*, de R. Simioneşcu, ese- 
cutat fârte bine de corul în 4 voci.

După producţiune a urmat un dans 
vioiu, care a durat până in ziua albă, când 
mulţumit în suflet, m’am depărtat ducând cu 
mine cele mai frumâse impresiuni din Pianul- 
superior.

Mişcaţi Români eu mic cu mare, şi 
cei dela sate şi cei dela oraşe, şi arătaţi 
străinilor că vrednici suntem de neamul şi 
gloria nâstră, că vrednici suntem a fl con
sideraţi ca şi celealalte naţiuni conlocuitâre. 
Urmaţi esemplul inteliginţei din Pianul- 
superior.

Un participant»

mânecile şi-şi arată braţele. Ca s’aratăm că 
ceva ori cine-va e în puterea nâstră, zicem: 
mi-a încăput pe mână, mi-a căcjut pe mână, 
îl avem în mână, am pus mâna pe el. Se 
înţelege că aceea ce e în puterea nâstră, e pro
prietate şi posesiune : ce e în mână nu-i min
ciună, adecă ceea-ce posezi.

Puterea hsică cresce şi scade cu vîrsta. 
De-aceea vîrsta se arată toi prin vorba : mână. 
Doi de-o etate sunt rómeni de o mânăa. Un 
om mai bătrân, vorbind de un cunoscut, 
zice: nu l-am vădiut de mult, dar’ sciu că 
eram de-o mână, ori: eram cam de mâna 
lui. A h de-o m ână: ca şi când dacă 
s’ar prinde la trântă, ar avâ putere egală 
în braţe.

Dar’ înră-şi averea se arată tot prin 
vorba mână, căci averea e privită ca un fel 
de putere hsică: cine e bogat, e mare şi tare.
Şi la urmă, averea nu e putere nici intelec
tuală, nici morală, ci materială, ca şi puterea 
trupâscă. De aceea zicem: Om cu dare de 
mână: celui bogat îi dă mâna. Şi, după cum 
nu toţi âmenii sunt bogaţi la fel, nici vmânau 
lor nu e la fel. Vorbim de negustorii de 
mâna întâiu, de mâna a doua, de-a treia, până 
de-a şâptea mână. Pâte să he în acâstă ex- 
presiune şi cea-l-altă idee: negustor-produce- | 
tor, negustor care cumpără direct de la ia- j

brică, etc., deci marfă trecută în mână. Pâte 
să he, dar’ nu ea ne-a hărăzit expresiunea. 
Căci şi marfa însăşi e de mâna întâiu, a 
doua, etc., şi hind-că condiţiunea principală 
a mărfurilor e trăinicia — cel puţin, pentru 
popor“ — „mână* arată putere, materială, 
trăinicia marfei.

Nasul, e representantul puterii morale. 
Prin el arătăm îndrăsnâla, obrăznicia, umili
rea, mândria, frica, supărarea, veselia, şi câte 
täte de-ale sufletului. Umilitul pune nasul 
în păment, obraznicul şi-l ia la purtare, în
chipuitul nu-şi cunâsce lungul nasului, lesne 
creatorul e purtat de nas, vinovatul n’are 
nas, mojicul are nas şi când n’ar trebui să-l 
aibă. Unui om îi poţi tăia nasul, i-1 poţi 
lungi, îi poţi pune ceva pe nas, ba îi poţi 
face un nas, îl poţi purta de nas.

Şi iată, cu aceste tablouri, ce frase cu- 
riâse putem să facem noi Românii:

Nu-mi dă mâna să-mi bag capul unde 
nu-i de nasul meu. Mi-e peste mână să-mi 
bat capul cu afacerile vâstre. L-a purtat de 
nas până şi-a spart capul. A dat din cap, că 
nu-i dă mâna se-i dea nas. îmi rîde în nas 
şi îmi spune că nu-şi bate capul cu asta, 
căci i-ar h peste mână, ear’ pe sub mână îşi 
pune capul. G. Coşbuc.
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C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch 
în parochia vacantă de a III-a clasă 
L ióra-m u r e ş a n ă  se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele stabilite de comitetul 
acestei parochii şi cuprinse în cóla B. de 
întregire a venitului preoţesc dela stat.

Informaţiuni detaiate despre acésta 
parochie se pot lua dela comitetul pa
rochial în faţa locului şi dela oficiul 
protopresbiteral.

Competenţii îşi vor trimite cererile 
lor concursuale instruite în regulă la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral şi 
se vor presenta în vre-o Duminecă ori 
sérbátóre în parocbie la biserică ca sé 
fie cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral român gr. 
-er. al Turdei în conţelegere cu comi
tetul parochial concernent.

Co j oc na ,  23 Decembre, 1900.
Teodor Ciortea

adm. ppresb.

1000 corone mai cápéta vr’o-
dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
gura dupfi-ce va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Sé se céra pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fi. 60 cr. 
franco. — Deposit în Sibiiu la far; 
macia „Vulturul“ C. M ü ller ,  piaţa-mare . 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59-

133] 24—
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Domni culţi
cari inten ţionăză sé se ocupe cu agenture de 
asigurare pot fi aplicaţi la o asigurare de 
copii de rangul prim. După instruare şi tim
pul de probă vor fi denumiţi stabil cu plată 
fixă. Oferte în scris sub adresa (câştig curat): 
„Leichter Verdienst 52762“ sé se trimită la, 
administraţiunea fóiei nóstre. [11] 2—3

La Librăria Tipografiei archidie- 
cesane se află

3 prapori gata
ca mustre: unul de mătase grea damast, mă
rimea 85/155 cm. şi costă 128  cor., unul de 
camgarn fin, mărimea 120/175 cm, costă 
Cor. 108, ér al IlI-lea din pânză de in cer
nită forte trainic şi frumos, mărimea 120/170 
cm. cu 63  COI’. Toţi sunt fără prăjină; cu 
prăjină se adauge la preţurile indicate încă 
câte 10 cor. Se primesc însă şi comande 
pentru alte mărimi cu ori şi ce fel de 
icóne. Observăm, că praporii sunt fiecare din 
câte o singură bucată şi icónele sunt pictate 
pe însăşi stofa praporelui, praporii din mai 
multe bucăţi costă cu mult mai puţin.

Anuarul I
al

jReuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 

la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul 1'20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcMOiecesaue.
v w v v w w w v w w

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de X

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. á 50  cr.

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidiecesanä:

A g # i f
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi Ifi- 
brăria archidiecesauă în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză nâgră 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

„L 1PQVANA“, institut de credit şi economii în Lipova.

Convocare.
Domnii acţionai i ai znstitíitíiluz de cvedit şi de economii ^Lipovcinci  ̂

societate pe acţii, se învită la a

a V il-a adunare generală ordinară,
ce se va ţinâ în 21 Faur n. a. c. la 10 óre a. m. în localul institutului, opidul 
Lipova.

Obiectele de pertractare; [12] i_ i
1. Raportul direcţiunei pe al şeptelea au de gestiune
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Darea absolutoriului direcţiunei şi a comitetului de supraveghere 

(§ 26 din statute).
4. Decidere asupra întrebuinţărei profitului curat şi fixarea dividendei 

pe 1900 (§§ 26 şi 46 din statute).
5. Pertractarea eventualelor propuneri (§ 26 lit. g) din statute).
6. a) Alegerea a doi membri în direcţiune;

b) alegerea comitetului de supraveghere pe un nou period de 3 ani. 
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, în con

formitate cu § 16 din statute se avisâză a depune la cassa institutului acţiile 
înainte de deschiderea adunărei generale.

Li pova ,  în 28 Ianuarie, 1901. A le s . H lo c so n y i m. p.
preşedinte.

Activ._____________ C o n t u l  B i l a n ţ .  Pasiv.

Credite p e rs o n a le .....................
Credite cambiale cu acop. hip. . 
împrumut hipotecar . . . .
L o m b a rd .....................................
E f e c te ..........................................
R e a l i t ă ţ i .....................................
Mobiliar . . . .  Cor. 740

amortisare . . .  „ 140
G riro -C on to ................................
Conto cu ren t................................
Interese de reescompt anticipate 
Diverse conturi debitóre .

E s ite .

Cor. fii. Cor. fii.
21,490-95 C apital.......................................... 100,000-—

608,722-55 Fond de r e s e r v â ..................... 31,631-60
33,767-60
38,364-36 Fond de p e n s iu n i ..................... 1,968-—
21,997-— D e p u n e ri..................................... 383,320-12

7,942 50 R e e s c o m p t ............................... 196,971-36
2,863-— Dividende pe 1898 . cor. 48
1,122-24 Dividende pe 1899 . „ 80 128-—

600-— Cont c u r e n t ............................... 1,829-—

199-55 Interese trau sitó re ..................... • 6,84401
2,128-— Diverse conturi creditére . 571-20
1,774-54
2,226-60

Profit c u r a t ............................... 19,935-60

743,198 89 743,198-89

Contul Profite şi Perderi.

Interese de depuneri .
Cor. fii.

21,556-22 Interese i
Interese de reescompt 
Interese de cont curent

11,964-85
349-41 33,870-48 de escompt • • 59,997-80

S p e s e .......................... 1,479-96 de credite perspnale 3,630-98
Sal a r e .......................... 5,538-35 de credite cambiale
Chirie, tipărituri, regis

tre, diverse 
Maree de presenţă

2,754-26
936-—

CU aco p erire h ip o -

10,708-57 tecarâ
bipot.

3,070-68
Contribuţie directă 5,647-95 de împrumut 2,027-31

10% dare după inte- de lombard 860-12
rese de depuneri . 2,155-62 7,803-57 de efecte . . 45-58Amortisare din mobiliar . . . 140-—

Prolit curat . . . 19,935-60 Provisiuni . .

72,458-22
L ip o v a , 31 Decembre 1900.

Intrate.
Cor. fii.

2,825-75

72,458-22

Yoicu Hamsea m. p.
director esecutiv.

loan Dejenariu m. p.
prim-comptabil.

D i r e c ţ i u n e a :
I. Cimponeriu m. p. Dr. G. Popescu m. p. I. Dehelén m. p. GL Papp m. p. 

A. Ciugudéu m. p. I. Crişau m. p.
Confrontându-se cu cărţile principale şi ausiliare le-am aflat esacte.

L ip o v a ,  28 Ianuarie 1901.
Comitetul de supraveghere:

Teodor Ceontea m. p. Teodor Cosma m. p. Ştefan Bordos m. p.
Vasile Bőgőin m. p. Terenţiu Petro viei m. p.preş.

In T ip o g ra fia  a r c li id ie c e s a n ä  
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Mscătore de Dwnnedeu
şi

alte rugăciuni
m a t e  de Sinaxarin pentru tot anul si PăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1.25 

Ediţia fină în piele négra . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de vânzare la

Librăria Tipografiei arctifitiecesane,
Sibiiu.

liiiiiiiimirjTTTffliiiimiiiiiiiiiniiiiiininiiiiiiiiiHiniiiiiiiiiiiiiM.'iiffli

Farmacia lui F. I. U. Hotter la si". Iosif, Wien, XII/2 ffciiönbriinnerstrasse 183.

A h sorb in a lu l lui Kotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, Y2 Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; eu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor a lu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

*OTT £*>

Preparate pentru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâseă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

A lifia lui H otter pentru d e lă tu r a r e a  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
7i Cutie cu fl. 2. x/a Cutie eu fl. 1.20. delătură erescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Să mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I ş i II

1 k g . . . . fl. 1 .2 0 .
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i alu i 
H otter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 81 —104

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul tipografiei archidieceaaue.


